
江苏省徐州市树人初级中学 2024 年中考数学模拟精编试卷
注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．如图分别是某班全体学生上学时乘车、步行、骑车人数的分布直方图和扇形统计图(两图都不完整),下列结论错误的

是(   )

A．该班总人数为 50 B．步行人数为 30

C．乘车人数是骑车人数的 2.5 倍 D．骑车人数占 20%

2．一个不透明的布袋里装有 5 个只有颜色不同的球，其中 2 个红球、3 个白球．从布袋中一次性摸出两个球，则摸出

的两个球中至少有一个红球的概率是（　　）
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D．
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3．甲、乙两盒中分别放入编号为 1、2、3、4 的形状相同的 4 个小球，从甲盒中任意摸出一球，再从乙盒中任意摸出

一球，将两球编号数相加得到一个数，则得到数（ ）的概率最大．

A．3 B．4 C．5 D．6

4．某工厂现在平均每天比原计划多生产 50 台机器，现在生产 600 台所需时间与原计划生产 450 台机器所需时间相

同．设原计划平均每天生产 x 台机器，根据题意，下面所列方程正确的是（　　）
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5．在下列四个标志中，既是中心对称又是轴对称图形的是(　　)

A． B． C． D．



6．如图，直线 a，b 被直线 c 所截，下列条件不能判定直线 a 与 b 平行的是（　　）

A．∠1=∠3 B．∠2+∠4=180° C．∠1=∠4 D．∠3=∠4

7．有理数 a，b 在数轴上的对应点如图所示，则下面式子中正确的是(　　)

①b＜0＜a； ②|b|＜|a|； ③ab＞0； ④a﹣b＞a+b．

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

8．如图，一次函数 1y ax b= + 和反比例函数 2
ky
x

 的图象相交于 A， B 两点，则使 1 2y y 成立的 x 取值范围是(　　)

A． 2 0x   或0 4x  B． 2x   或0 4x 

C． 2x   或 4x  D． 2 0x   或 4x 

9．《孙子算经》是中国古代重要的数学著作，成书于约一千五百年前，其中有首歌谣：今有竿不知其长，量得影长一

丈五尺，立一标杆，长一尺五寸，影长五寸，问竿长几何？意即：有一根竹竿不知道有多长，量出它在太阳下的影子

长一丈五尺，同时立一根一尺五寸的小标杆，它的影长五寸（提示：1 丈=10 尺，1 尺=10 寸），则竹竿的长为（　　）

A．五丈 B．四丈五尺 C．一丈 D．五尺

10．某美术社团为练习素描，他们第一次用 120 元买了若干本相同的画册，第二次用 240 元在同一家商店买与上一次

相同的画册，这次商家每本优惠 4 元，结果比上次多买了 20 本．求第一次买了多少本画册？设第一次买了 x 本画册，

列方程正确的是（    ）
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C．
120 240 4

20x x
 


D．
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 


11．有两组数据，A 组数据为 2、3、4、5、6；B 组数据为 1、7、3、0、9，这两组数据的（    ）

A．中位数相等    B．平均数不同    C．A 组数据方差更大    D．B 组数据方差更大

12．计算 36÷（﹣6）的结果等于（　　）

A．﹣6 B．﹣9 C．﹣30 D．6

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．如图，直线 y1＝mx 经过 P(2，1)和 Q(－4，－2)两点，且与直线 y2＝kx＋b 交于点 P，则不等式 kx＋b＞mx＞－2

的解集为_________________．

14．如果当 a≠0，b≠0，且 a≠b 时，将直线 y=ax+b 和直线 y=bx+a 称为一对“对偶直线”，把它们的公共点称为该对“对

偶直线”的“对偶点”，那么请写出“对偶点”为(1，4)的一对“对偶直线”：______．

15．如图所示，P 为∠α 的边 OA 上一点，且 P 点的坐标为（3，4），则 sinα+cosα=_____．

16．如图，在平面直角坐标系中，点 P 的坐标为(0，4)，直线 y＝
3
4

x－3 与 x 轴、y 轴分别交于点 A、B，点 M 是直

线 AB 上的一个动点，则 PM 的最小值为________．

17．分解因式：4ax2-ay2=________________.

18．如图①，四边形 ABCD 中，AB∥CD，∠ADC=90°，P 从 A 点出发，以每秒 1 个单位长度的速度，按 A→B→C→D

的顺序在边上匀速运动，设 P 点的运动时间为 t 秒，△PAD 的面积为 S，S 关于 t 的函数图象如图②所示，当 P 运动到

BC 中点时，△PAD 的面积为______．



三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）尺规作图：校园有两条路 OA、OB，在交叉路口附近有两块宣传牌 C、D，学校准备在这里安装一盏路灯，

要求灯柱的位置 P 离两块宣传牌一样远，并且到两条路的距离也一样远，请你帮助画出灯柱的位置 P．（不写画图过程，

保留作图痕迹）

20．（6 分）某市旅游景区有 A，B，C，D，E 等著名景点，该市旅游部门统计绘制出 2018 年春节期间旅游情况统计

图（如图），根据图中信息解答下列问题：

（1）2018 年春节期间，该市 A，B，C，D，E 这五个景点共接待游客　   　万人，扇形统计图中 E 景点所对应的圆

心角的度数是　   　，并补全条形统计图．

（2）甲，乙两个旅行团在 A，B，D 三个景点中随机选择一个，这两个旅行团选中同一景点的概率是　   　．

21．（6 分）已知抛物线 y=ax2+bx+c．

（Ⅰ）若抛物线的顶点为 A（﹣2，﹣4），抛物线经过点 B（﹣4，0）

①求该抛物线的解析式；

②连接 AB，把 AB 所在直线沿 y 轴向上平移，使它经过原点 O，得到直线 l，点 P 是直线 l 上一动点．

设以点 A，B，O，P 为顶点的四边形的面积为 S，点 P 的横坐标为 x，当 4+6 2 ≤S≤6+8 2 时，求 x 的取值范围；

（Ⅱ）若 a＞0，c＞1，当 x=c 时，y=0，当 0＜x＜c 时，y＞0，试比较 ac 与 l 的大小，并说明理由．

22．（8 分）



如图，在建筑物 M 的顶端 A 处测得大楼 N 顶端 B 点的仰角 α=45°，同时测得大楼底端 A 点的俯角为 β=30°．已知建

筑物 M 的高 CD=20 米，求楼高 AB 为多少米？（ 3 ≈1.732，结果精确到 0.1 米）

23．（8 分）近日，深圳市人民政府发布了《深圳市可持续发展规划》，提出了要做可持续发展的全球创新城市的目标，

某初中学校了解学生的创新意识，组织了全校学生参加创新能力大赛，从中抽取了部分学生成绩，分为 5 组：A 组

50～60；B 组 60～70；C 组 70～80；D 组 80～90；E 组 90～100，统计后得到如图所示的频数分布直方图（每组含最

小值不含最大值）和扇形统计图．抽取学生的总人数是　   　人，扇形 C 的圆心角是　   　°；补全频数直方图；

该校共有 2200 名学生，若成绩在 70 分以下（不含 70 分）的学生创新意识不强，有待进一步培养，则该校创新意识不

强的学生约有多少人？

24．（10 分）如图，AB 是⊙O 的直径，点 C 在 AB 的延长线上，CD 与⊙O 相切于点 D，CE⊥AD，交 AD 的延长线于

点 E．

（1）求证：∠BDC=∠A；

（2）若 CE=4，DE=2，求 AD 的长．

25．（10 分）



在甲、乙两个不透明的布袋里，都装有 3 个大小、材质完全相同的小球，其中甲袋中的小球上分别标有数字 1，1，2；

乙袋中的小球上分别标有数字﹣1，﹣2，1．现从甲袋中任意摸出一个小球，记其标有的数字为 x，再从乙袋中任意摸

出一个小球，记其标有的数字为 y，以此确定点 M 的坐标（x，y）．请你用画树状图或列表的方法，写出点 M 所有可

能的坐标；求点 M（x，y）在函数 y=﹣ 的图象上的概率．

26．（12 分）先化简再求值： 2( ) ( 2 )x y y y x   ，其中 2x  ， 3y  .

27．（12 分）如图，△ABC 中，点 D 在 AB 上，∠ACD=∠ABC，若 AD=2，AB=6，求 AC 的长．

参考答案

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、B

【解析】

根据乘车人数是 25 人，而乘车人数所占的比例是 50%，即可求得总人数，然后根据百分比的含义即可求得步行的人

数，以及骑车人数所占的比例．

【详解】

A、总人数是：25÷50%=50（人），故 A 正确；

B、步行的人数是：50×30%=15（人），故 B 错误；

C、乘车人数是骑车人数倍数是：50%÷20%=2.5，故 C 正确；

D、骑车人数所占的比例是：1-50%-30%=20%，故 D 正确．

由于该题选择错误的，

故选 B．

【点睛】

本题考查读频数分布直方图的能力和利用统计图获取信息的能力；利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研

究统计图，才能作出正确的判断和解决问题．



2、D

【解析】

画出树状图得出所有等可能的情况数，找出恰好是两个红球的情况数，即可求出所求的概率．





【详解】

画树状图如下：

一共有 20 种情况，其中两个球中至少有一个红球的有 14 种情况，

因此两个球中至少有一个红球的概率是：
7

10
．

故选：D．

【点睛】

此题考查了列表法与树状图法，用到的知识点为：概率＝所求情况数与总情况数之比．

3、C

【解析】

解：甲和乙盒中 1 个小球任意摸出一球编号为 1、2、3、1 的概率各为 ，

其中得到的编号相加后得到的值为{2，3，1，5，6，7，8}

和为 2 的只有 1+1；

和为 3 的有 1+2；2+1；

和为 1 的有 1+3；2+2；3+1；

和为 5 的有 1+1；2+3；3+2；1+1；

和为 6 的有 2+1；1+2；

和为 7 的有 3+1；1+3；

和为 8 的有 1+1．

故 p（5）最大，故选 C．

4、B

【解析】

设原计划平均每天生产 x 台机器，则实际平均每天生产（x+50）台机器，根据题意可得：现在生产 600 台所需时间与

原计划生产 450 台机器所需时间相同，据此列方程即可．

【详解】

设原计划平均每天生产 x 台机器，则实际平均每天生产（x+50）台机器，由题意得：
600 450

50x x



．

故选 B．

【点睛】

本题考查了由实际问题抽象出分式方程，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找出合适的等量关系，列方程．



5、C

【解析】

根据轴对称图形与中心对称图形的概念对各选项分析判断利用排除法求解．

【详解】

解：A、不是中心对称图形，是轴对称图形，故本选项错误；

B、既不是中心对称图形，也不是轴对称图形，故本选项错误；

C、既是中心对称图形又是轴对称图形，故本选项正确；

D、不是中心对称图形，是轴对称图形，故本选项错误．

故选 C．

【点睛】

本题考查了中心对称图形与轴对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折叠后可

重合，中心对称图形是要寻找对称中心，旋转 180 度后两部分重合．

6、D

【解析】

试题分析：A．∵∠1=∠3，∴a∥b，故 A 正确；

B．∵∠2+∠4=180°，∠2+∠1=180°，∴∠1=∠4，∵∠4=∠3，∴∠1=∠3，∴a∥b，故 B 正确；

C． ∵∠1=∠4，∠4=∠3，∴∠1=∠3，∴a∥b，故 C 正确；

D．∠3 和∠4 是对顶角，不能判断 a 与 b 是否平行，故 D 错误．

故选 D．

考点：平行线的判定．

7、B

【解析】

分析：本题是考察数轴上的点的大小的关系.

解析：由图知，b<0<a，故①正确，因为 b 点到原点的距离远，所以|b|>|a|,故②错误，因为 b<0<a，所以 ab<0，故③

错误，由①知 a-b>a+b，所以④正确.

故选 B.

8、B

【解析】

根据图象找出一次函数图象在反比例函数图象上方时对应的自变量的取值范围即可.

【详解】

观察函数图象可发现： 2x   或0 4x  时，一次函数图象在反比例函数图象上方，



∴使 1 2y y 成立的 x 取值范围是 2x   或0 4x  ，

故选 B．

【点睛】

本题考查了反比例函数与一次函数综合，函数与不等式，利用数形结合思想是解题的关键.

9、B

【解析】

【分析】根据同一时刻物高与影长成正比可得出结论．

【详解】设竹竿的长度为 x 尺，

∵竹竿的影长=一丈五尺=15 尺，标杆长=一尺五寸=1.5 尺，影长五寸=0.5 尺，

∴
1.5

15 0.5
x

 ，

解得 x=45（尺），

故选 B．

【点睛】本题考查了相似三角形的应用举例，熟知同一时刻物髙与影长成正比是解答此题的关键．

10、A

【解析】

分析：由设第一次买了 x 本资料，则设第二次买了（x+20）本资料，由等量关系：第二次比第一次每本优惠 4 元，即

可得到方程．

详解：设他上月买了 x 本笔记本，则这次买了（x+20）本，

根据题意得：
120 240 4

x x 20
 


.

故选 A.

点睛：本题考查了分式方程的应用，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找出合适的等量关系，列方程解答即

可.

11、D

【解析】

分别求出两组数据的中位数、平均数、方差，比较即可得出答案.

【详解】

A 组数据的中位数是：4，平均数是：(2+3+4+5+6) ÷5=4，

方差是：[(2-4)2+(3-4)2+(4-4)2+(5-4)2+(6-4)2] ÷5=2;

B 组数据的中位数是：3，平均数是：(1+7+3+0+9) ÷5=4，

方差是：[(1-4)2+(7-4)2+(3-4)2+(0-4)2+(9-4)2] ÷5=12;



∴两组数据的中位数不相等，平均数相等，B 组方差更大.

故选 D.

【点睛】

本题考查了中位数、平均数、方差的计算，熟练掌握中位数、平均数、方差的计算方法是解答本题的关键.

12、A

【解析】

分析：根据有理数的除法法则计算可得．

详解：31÷（﹣1）=﹣（31÷1）=﹣1．

     故选 A．

点睛：本题主要考查了有理数的除法，解题的关键是掌握有理数的除法法则：两数相除，同号得正，异号得负，并把

绝对值相除．2 除以任何一个不等于 2 的数，都得 2．

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13、－4＜x＜1

【解析】

将 P（1，1）代入解析式 y1=mx，先求出 m 的值为
1
2
，将 Q 点纵坐标 y=1 代入解析式 y=

1
2

x，求出 y1=mx 的横坐标 x=-4，

即可由图直接求出不等式 kx+b＞mx＞-1 的解集为 y1＞y1＞-1 时，x 的取值范围为-4＜x＜1．

故答案为-4＜x＜1．

点睛：本题考查了一次函数与一元一次不等式，求出函数图象的交点坐标及函数与 x 轴的交点坐标是解题的关键．

14、 3, 3 1y x y x   

【解析】

把（1,4）代入两函数表达式可得：a+b=4,再根据“对偶直线”的定义，即可确定 a、b 的值.

【详解】

把（1,4）代入 y ax b  得：a+b=4

又因为 0a  ， 0b  ，且 a b ，

所以当 a=1 是 b=3

所以“对偶点”为（1,4）的一对“对偶直线”可以是： 3, 3 1y x y x   

故答案为 3, 3 1y x y x   

【点睛】

此题为新定义题型，关键是理解新定义，并按照新定义的要求解答.
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